

在壮阔新征程上奋力谱写吉林改革开放新篇章

深化改革扩大开放 推动吉林全面振兴

省委十二届三次全会侧记

本报记者 杨悦

盛夏似火，豪情满怀。生机盎然的吉林大地上，处处涌动着火热的干事激情，激荡着澎湃的奋进力量。

7月25日，在习近平总书记2020年视察吉林三周年之际，省委十二届三次全会在长春召开。

会议听取省委常委会工作报告，审议通过《中共吉林省委关于学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想 全面深化改革开放扩大高水平开放的决定》(以下简称《决定》)《中共吉林省委十二届三次全体会议的决议》。

“紧扣在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破目标，深入实施‘一主六双’高质量发展战略”；

“吉林振兴发展各项事业取得新的积极进展，全面建设社会主义现代化新吉林实现良好开局”；

“习近平新时代中国特色社会主义思想是做好一切工作的根本遵循，改革开放是吉林全面振兴的必由之路”；

“……凝心聚力、团结奋进，统一思想、提振信心。此次全会的召开，为吉林在新征程上蓄力再出发明晰了路径、凝聚了共识，为在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破鼓劲、加油。”

“省委常委会工作报告中提到的‘全面建设社会主义现代化新吉林实现良好开局’令人备受鼓舞。省委十二届二次全会以来，面对错综复杂的外部环境和艰巨繁重的振兴发展任务，在省委常委会的带领下，吉林大地发生了喜人的变化。尤其今年以来，全省主要经济指标增速居全国前列，尤为不易。”

“会议对全面深化改革扩大高水平开放作出了明确部署和具体要求，我们将在今后的工作中以此为目标和遵循，以更大决心更强力度更实举措全面深化重点领域和关键环节改革，全方位多层次宽领域扩大高水平开放。”

“回望过往的奋斗路，这是一次砥砺前行、凝聚共识的大会；

眺望前方的奋进路，这是一次坚定信心、鼓足斗志的大会。”

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年。新征程上，全面深化改革扩大高水平开放，意义重大、影响深远。

“《决定》对我省全面深化改革扩大高水平开放作出了系统性安排部署。从经济、政治、文化、社会、生态文明5个领域部署全面深化改革开放工作，在已基本完成‘四梁八柱’改革的基础上，力争在重点领域和关键环节实现改革的进一步深化、进一步提升、进一步突破。”省发展改革委主任赵海峰表示，习近平总书记高度重视深化改革开放扩大开放工作，多次强调“中国改革开放永远在路上”。省委这次全会作出《决定》，是紧跟步伐、践行忠诚的具体行动，也是高层建瓴、恰逢其时的决策部署。

目标既定，使命在肩。分组讨论会场洋溢着意气风发、坚定前行的浓厚氛围。大家谈体会、强信心、提建议、话发展，在学习交流中凝聚共识、昂扬斗志。

“全会通过的《决定》，是对总书记视察吉林重要讲话重要指示精神再落实、再部署，也对我省今后的发展指明了方向。”《决定》中提到的“以人才聚集为关键”，引起了长春大学党委书记孙爱军的注意，“‘精心搭建事业平台’等措施也为我们今后的人才工作提出了要求，会后要积极落实。”

“此次全会明确了全面深化改革、扩大高水平开放、推动高质量发展的发展目标，作为基层工作者，会后我要带着会议精神，继续将基层工作做好。”长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记吴亚琴表示，将继续在促进就业、鼓励创业、养老服务等方面为居民服好务。

大家纷纷表示，将紧紧围绕全会部署，敢为善为，务实落实，为推动吉林全面振兴各项工作取得新成效贡献力量。

今年上半年，全省地区生产总值增长7.7%，高于全国平均水平2.2个百分点……规模以上工业增加值增长5.7%，高于全国平均水平1.9个百分点……社会消费品零售总额增长15.6%，高于全国平均水平7.4个百分点……

省委十二届三次全会现场，省委常委会工作报告晒出全省上半年经济发展的亮眼“成绩单”。

成绩来之不易。面对经济下行压力较大形势，省委、省政府全力以赴稳工业，扩面实施服务“5个100”重点工业企业行动，对全省500户重点企业实行周调度，下大力气解决企业发展难题；坚定不移扩投资，锚定全年固定资产投资增长7%左右的目标，启动实施全省投资项目建

成绩提振士气 决策鼓舞人心

本报记者 华泰来

设“百日攻坚”行动，围绕保障项目要素供给出台100条具体政策举措；千方百计争项目、引项目、落项目、建项目，上半年全省共实施亿元以上项目1391个，奥迪一汽新能源汽车、吉化120万吨乙烯、一汽弗迪新能源动力电池、一汽中车电驱系统等重点项目加快推进。千方百计促消费，出台恢复和扩大消费20条措施，接续举办“1·8消费节”“全民消费季”“房交会”等消费促进活动1300余场，

投放消费券3.74亿元、直接拉动消费额61.45亿元，打造了“东北不夜城”“松江花月夜”等一批休闲消费品牌。

“报告中列举了上半年我省多个经济数据，其中多个位于全国前列，令人振奋。”长岭县委书记刘英武说，长岭县将结合实际抓好贯彻落实，重点谋划和推进“一区三园两镇”发展平台，完善基础设施，突出解决县域产业“平台不优”问题，提升产业承载能力。



在省委十二届三次全体会议上，与会人员分组讨论时积极发言、共谋发展。 本报记者 丁研 邹乃硕 摄

建设“美丽中国”先行区

本报记者 刘姗姗

生态文明是实现人与自然和谐发展的必然要求，生态文明建设是关系高质量发展的大计。

省委十二届三次全会提出坚定不移深化生态文明领域改革，牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，形成人与自然和谐共生新格局，建设“美丽中国”先行区。

近年来，我省坚定不移走生态优先、绿色发展之路。今年上半年，全省空气质量优良天数比例84.2%，高于全国平均水平2.8个百分点。26个县级以上城市地表水型饮用水水源全部达标，全省国考断面优良水体比例85.6%，同比上升5.8个百分点，全省城市生活垃圾焚烧处理占比82.7%，居东北三省首位，生态环境各项工作取得了新进展、新成效、新突破。

“本次全会就推动生态文明领域改革、建设‘美丽中国’先行区进行了系统部署，为建设美丽吉林擘画了蓝图、指明了方向。”省生态环境厅党组书记、厅长张旗威表示，这

是省委贯彻落实党的二十大和全国生态环境保护大会精神的重要举措，是为实现美丽中国建设目标贡献吉林智慧、吉林力量的实际行动。“生态环境部门将坚决扛起美丽吉林建设的政治责任，锚定建设‘美丽中国’先行区这一目标，编制实施美丽吉林建设规划纲要，以更高标准、更实举措推进‘五大保卫战’，着力深化生态环境保护领域改革创新，以生态环境高水平保护为吉林全面振兴注入新动能、塑造新优势。”

良好的生态环境是吉林最大优势、最大底色、最大潜力。“全会为推进美丽吉林建设又向前迈出坚实的一步。”白山市江源区石山镇堡子村党支部书记姜海艳说，“为落实生态环境保护工作，我们严格落实河长制、林长制以及秸秆禁烧工作，积极开展生态环境整治，有效提升了乡村百姓的居住环境。下一步，我们将以此次会议精神为指引，全面践行‘两山’理念，打好绿色牌，让天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。”

“放”出发发展新气象

本报记者 徐慕琪

今年上半年，全省经济活力迸发。聚焦开放环节，全省大开放、大保护、大开发、大合作格局加速构建。省委十二届三次全会审议通过了《中共吉林省委关于学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想 全面深化改革开放扩大高水平开放的决定》(以下简称《决定》)释放了哪些新信号，带来了哪些新机遇?对此，记者采访了与会代表。

“开放为舒兰经济发展注入了强大动力。《决定》提出全方位多层次宽领域扩大高水平开放，这让我们信心更足。”舒兰市委书记张立春说。据介绍，舒兰在对俄贸易领域一直保持着良好势头，箱包和圣诞礼品得到了俄罗斯市场的高度认可。下一步，舒兰计划在箱包制作产业上加大投资，并拓展服装加工项目。此外，依托白鹅产业，舒兰和国内沿海发达地区合作愈加紧密，并通过招商引资，吸引企业落户。“上周我到浙江拜访了几家羽绒童装生产企业，他们对我们的羽绒非常认可，并表示愿意来投资建设。未来，舒兰也能生产出迈向全国乃至世界的童装!”张

立春自信地说。

高水平开放离不开通达的开放通道建设。省民航机场集团有限公司总经理李树英告诉记者：“《决定》对我们提出了新要求。聚焦完善空中通道建设，我们从‘硬件’和‘软件’上同步发力。全力做好长春机场三期建设、延吉机场迁建工程。同时，加密重点城市航线航班，完善机场基础保障能力，提升机场服务品质。例如，近期我们在努力提高飞机靠桥率，让飞机尽可能多对接廊桥，旅客可以直接进入航站楼，打造舒适愉悦的出行环境。”

高水平开放带来更多发展机遇。“受益于我省改革开放成果，我们村产业兴旺，百姓富足。”敦化市大石头镇三道河子村党支部书记、村委会主任谷凤杰说。据介绍，村里成立了合作社，积极拓展对外合作渠道，大力发展黄牛养殖、鲜食玉米种植、人参种植及旅游业，百姓的腰包越来越鼓。“回去后，我会及时把会议精神传达给大家。也希望在各部门的支持下，村里产业能加大对外合作力度，引进企业和人才。”

带回发展新机遇

本报记者 陶连飞

“对外贸易稳步发展，互联互通走深走实，开放包容、开放搞活、创新创业势头强劲，全面掀起大开放、大保护、大开发、大合作热潮，为吉林全面振兴注入了新动能……”

今年上半年，我省外贸数据喜人。省委十二届三次全会现场，我省外贸工作的亮眼成绩引发了热烈讨论。

省商务厅相关负责人告诉记者，今年以来，外贸形势复杂严峻，面临较大困难和挑战。在省委、省政府的坚强领导下，全省各地、各部门密切协作，采取一系列超常规举措，帮助企业稳订单拓市场，取得积极成效。今年上半年，全省外贸出口实现281.4亿元，同比增长25.3%，高于全国21.6个百分点，增速居全国第六位。

“我们的生态棉袜卖到日本、韩国、利比亚等7个国家，带回了外汇，带来了发展的新机遇。”省委十二届三次全会现场，东辽县安石镇朝阳村党支部书记韩丽表示，随着我省外贸出

口渠道不断畅通，朝阳村的生态棉袜产品在国内外找到了销售渠道。目前，朝阳村袜子厂年产量超过1亿元，其中，40%以上的产品通过各客商被出口到国外，为朝阳村的产业振兴注入蓬勃动力。

“我省加大对外开放力度，为更多企业带来了利好。”长春光华学院管理学院院长王昆对我省外向型经济发展关注颇多。王昆表示，随着我省对外开放力度的加大，省内从事国际贸易的企业迎来了发展的春天，众多外向型企业置身其中，迎来了发展的新风口。随着我省对外开放各项政策、项目加速落地，我省经济社会发展也能更好更快融入双循环。

开放型经济发展的征程上，各界协同发力，让我省对外开放的大门越开越大，对外贸易发展的质量和效益越来越好。伴随着省委十二届三次全会精神的全落地，我省开放型经济发展也将越来越好。

打好优化营商环境“组合拳”

本报记者 邱国强

省委十二届三次全会提出，要坚定不移深化经济领域改革，坚持社会主义市场经济改革方向，处理好政府与市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

营商环境是经济发展活力之源，我省一直把优化营商环境作为一项“永不竣工的工程”。今年上半年，我省召开全省优化营商环境加快项目建设大会，启动营商环境建设“四大工程”182项重点任务，城市信用监测指标稳居全国前列，网上政务服务能力保持在全国第一方阵。召开民营企业座谈会、促进民营经济高质量发展暨服务企业大会，启动“服务企业月”活动，千方百计鼓励企业“干”、引导企业“变”、围绕企业“转”、解决企业“盼”。召开“数字吉林”建设推进大会，出台《“数字吉林”建设规划(2.0版)》，新建一体化政务大数据体系数

字基础底座系统平台9个，已建在建达到67个。一系列有力举措全力确保营商环境持续优化。

“本次大会强调了营商环境的重要作用。”大安市委书记杨国辉说，“我们一直把优化营商环境放在第一位，在办理行政审批和行政许可上，最大程度缩短办理时间、简化办理流程，以‘保姆’式服务帮助企业发展。对于破坏营商环境的行为，采取‘零容忍’，发现一起查处一起，全力营造良好营商环境。”

“良好的营商环境是企业入驻的‘引金石’。”省农业农村厅党组书记、厅长李德明表示，我省农副产品深加工企业的发展前景十分广阔，要更好地吸引企业、留住企业，营商环境是必要条件，“我们将坚持问题导向，细化政策措施，优化政策供给，推动农业农村高质量发展，力争在全面推进乡村振兴上迈出新步伐、实现新突破。”